

## 第四十二集 決戰 - 南下與北上

<p>1948年底 北大紅樓漸漸失去了往日的平靜， 廣播中不斷傳來各地戰事的消息， 越來越多的教授學者， 把目光聚集在戰局的發展上。 此時在東北， 遼瀋戰役已經勝利結束， 東北全境得到解放。 中央軍委命令東北野戰軍 儘快入關發起平津戰役。 11月29日 東北野戰軍和華北軍區主力 聯合發動了平津戰役， 在華北廣闊的土地上， 一場新的戰役拉開帷幕。 在短短一個月的時間裡， 人民解放軍先後解放了 張家口、承德等地， 迅速逼近平津。 英勇的人民解放軍受到了 當地老百姓最熱烈的歡迎。 而此時被困的國民黨軍隊 卻陷入了從未有過的艱難境地。 這些空投的食物根本 無法保證軍隊的正常生活。 15日毛澤東緊急致電林彪， 要求部隊保護學校和各種文物古蹟， 盡全力爭取高級知識份子。 1948年12月 在蔣介石親自策劃與指導下， 國民黨政府制訂了 《搶救平津學術教育界 知識人士的計劃》， 對象是各院校管所行政負責人， 中央研究院院士， 在學術上有貢獻者， 由蔣經國，傅斯年領銜組成的 專門小組具體負責執行。 與此同時， 一項絕密計畫也在緊張實施。 故宮中的珍貴文物 被裝進大大小小的箱子中， 1948年3月的頭幾天內， 總共有600多件文物從這裡運出， 這批文物幾經輾轉 最終被運到台灣。 戰爭的最後階段 蔣介石把財富的爭奪 放到至關重要的位置。</p>	<p>北平城內一片混亂。 對許多人來說 確實到了在國、共之間 作出最後選擇的時候了。 國、共的爭奪戰， 由於軍事政治戰場上的勝負 幾成定局， 國、共兩黨對思想文化 與知識份子的爭奪 反而日漸突出。 這是一次對於未來的爭奪。 國民黨的獨裁統治， 對來自民間的民主呼聲 充滿恐懼。 僅僅1948年1月 就製造了數起文化高壓事件。 1948年12月， 胡適登上了南下的輪船， 行李中是一本破舊的《紅樓夢》 和一些學術筆記； 在他之前， 梁實秋已經乘火車匆匆南下。 但更多的人選擇了留下。 從1948年5月1日到1949年底 先後到達解放區的民主人士有 雷潔瓊、翦伯贊、鄭振鐸、 馮雪峰、沈從文等， 大部分中央研究院院士 留在了解放區。 此時的中國大地上， 出現了南下和北上 兩支方向不同的隊伍。 前者暮氣沉沉，毫無生氣； 後者生氣勃勃， 代表著中國未來的力量。</p>
--	---